

# БИТВА ЗА НОВЫЙ АЛЖИР

АТИКА ГАДИРИ

Глава алжирской делегации  
на Всемирном конгрессе женщин в Москве

**В** О ВРЕМЕНА колониального гнета уделом алжирской женщины было служить прислугой у французов. Дети бедняков в нашей стране росли неграмотными: в школы их не принимали, и вместо игр и занятий они были вынуждены зарабатывать себе на хлеб чисткой башмаков. Мне, правда, посчастливилось попасть в школу, но дважды меня проваливали на экзаменах на аттестат зрелости, чтобы первое место заняли француженки.

Наш народ победил потому, что все до единого, плечом к плечу, сражались за свою независимость, и роль женщин в национально-освободительной борьбе была чрезвычайно велика. Без их участия в ней не было бы победы.

Многие женщины и девушки, вскинув на плечо ружье, ушли в партизаны и наравне с мужчинами несли всю тяжесть жизни в маки. Многодетные матери оставались в городах и работали связными. Они пронесли под одеждой документы, оружие, медикаменты, налаживали связи, агитировали, добывали ценные сведения.

Часть женщин занималась сбором и шитьем одежды для максаров, добыванием медикаментов, уходом за ранеными.

Член нашей делегации Хурия Бен Хаджа, мать пятерых детей, работала в годы борьбы связной, несколько раз сажали в тюрьму, где она провела в общей сложности четыре года, но каждый раз, выйдя на волю, она возобновляла свою деятельность. Были связными члены нашей делегации Байя Гарби, Байя Хашми и я. Хейра Эттает два года провела в маки.

И после победы революции у наших женщин много работы. У себя в доме наша женщина на первую очередь мать, но когда она выходит на улицу и идет на работу, она, как и в годы освободительной борьбы, боец. Ее работа сейчас — битва за новый Алжир.

Нам приходится начинать строительство новой жизни на пустом месте. Французы во время войны применяли тактику выжженной земли. Они сжигали деревни, взрывали предприятия. Уничтожено почти все. Во многих учреждениях нет даже стульев. Наши женщины работают сейчас в госпиталях, евр. Наши женщины работают сейчас в госпитальных, евр. Наши женщины работают сейчас в госпитальных, евр. Наши женщины работают сейчас в госпитальных, евр.

Воина нам оставила 15 тысяч вдов и 45 тысяч сирот. Женщины должны заняться воспитанием осиротевших в войну детей, помогать организовывать

детские учреждения. Свою страну мы восстановим сами, все девушки и женщины примут в этом участие. У нас мало средств, но много мужества, и мы полны решимости построить новый Алжир.

В нашей мусульманской стране освободительная борьба многое дала женщинам. Женщина почувствовала, какая она сила в обществе. Сейчас по нашим законам женщина получила равные права с мужчиной, но мусульманские традиции еще сильны. Нам предстоит преодолеть их.

Среди язв колониализма не последнее место занимают бедность и невежество. Часто бедные люди не рады рождению ребенка. Женщин-матерей это не может не волновать. Нужно научить женщин основам гигиены и ухода за ребенком, чтобы дети не погибали от болезней. Мы хотим любовно, как цветы, выращивать наших детей, чтобы они радовали наши глаза, как те цветы, которые пышно расцвели благодаря хорошему уходу, чтобы не сжималось сердце от боли при взгляде на чахлая растеньице. А для этого нужен мир.

Для нас Всемирный конгресс женщин в Москве явился событием огромного политического значения. Он нам помог глубже разобраться во многих вопросах. Его решения вооружают нас на борьбу за сохранение мира, за разоружение и развитие дружбы между народами, за достижение полного равенства женщин в обществе и семье, за счастье детей.

## ЧЕГО ХОТЯТ МАТЕРИ КЕНИИ

ВЕЙРА ПЕРЕС АКОТ

Делегатка Всемирного конгресса женщин

**В** СЕМУ миру известно, что Кения добилась независимости в упорной и кровавой борьбе.

Белые колонизаторы вторглись в нашу страну, захватили нашу землю. Они беспощадно убивали африканцев, творили чудовищные насилия. Был период, когда наш народ как бы оцепенел под ударами палачей.

Женщины, на долю которых выпало еще больше невзгод, чем на долю мужчин, первыми подняли свой голос. После второй мировой войны они объединились в группы «Маэнделэо йа уанакэ» («Союз женщин») и стали выступать с призывом к освобождению. Они говорили мужчинам: «Если вы не добудете свободу для нашей земли, то нам придется поменяться местами. Вы, мужчины, будете заниматься домашним хозяйством, а мы, женщины, возьмем за освободительную борьбу.»

отказываемся рожать детей, которые обречены быть рабами белых колонизаторов».

В 1946 году, когда Джомо Кениата возвратился на родину, наши женщины уже имели свою организацию — Лигу африканских женщин. В 1947 году Лига примкнула к Африканскому союзу Кении, президентом которого был избран Кениата.

Довольно долго многие из нас наивно верили, будто англичане в самом деле несут нам какую-то цивилизацию. Часто можно было слышать такие благодусные рассуждения:

— Да, конечно, англичане нас ограбили, захватили лучшие земли, они насилуют наших женщин, но если уж наш ребенок попал в английскую школу, он может стать таким же образованным, как белый... Надо только набраться терпения...

В английскую школу попадали немногие счастливицы. Чему же обучали их «великодушные цивилизаторы»? Они готовили из наших детей покорных слуг, которые смотрят на все глазами белого «хозяина» и не умеют мыслить самостоятельно.

В 1952 году кенийцы начали решительно выступать против английской «школьной системы». По инициативе Джомо Кениаты в стране развернулась кампания за строительство сети школ, которые не зависели бы от колониальной администрации и давали бы юным кенийцам серьезное образование. Но у нас не было учителей. И тогда на средства, собранные крестьянами, мы создали педагогический колледж для африканских юношей и девушек. Первым вице-президентом его стал Джомо Кениата. Вместе с ним мы все мечтали, что колледж будет расти, развиваться и через несколько лет нам удастся преобразовать его в университет. Эти мечты не осуществились. Колонизаторы арестовали Джомо, нашли продажных лжесвидетелей и приговорили его к длительному тюремному заключению...

После ареста Кениаты колледж, несмотря на все наши старания, просуществовал недолго. Женщины отдавали ему много сил. Они приезжали со всех концов Кении, чтобы посмотреть, как живет и учится молодежь, наша надежда, наши будущие школьные учителя, собирали деньги, помогали оборудовать помещения колледжа. На средства, собранные исключительно среди крестьянок, было построено общежитие для 60 студентов. Всякому, кто знает, до какой нищеты довели кенийцев европейские «цивилизаторы», ясно, что строительство такого общежития — настоящий подвиг.

На наше горе подвиг кенийских женщин завершился трагедией.

Бросив в тюрьму Джомо Кениату, английские колонизаторы приступили к массовым репрессиям. Наш колледж закрыли, а здание женского общежития, которым мы так гордились, превратили в застенок. Здесь допрашивали, пытали и убивали кенийских патриотов. В конце концов «цивилизаторы» сожгли все здания колледжа.

Я рассказала о колледже только потому, что это один из вкладов женщин Кении в развитие родной страны. Теперь, когда Джомо Кениата стал премьер-министром, мы надеемся, что его давнишняя мечта осуществится — у Кении будет свой университет.

Кенийская женщина отважно участвовала в вооруженном сопротивлении. Теперь солнце свободы вззошло над нашей родиной. 12 декабря 1963 года Кения станет независимым государством, и весь мир увидит, на что способна освободившаяся африканская женщина.

Джомо Кениата обратился к нам с призывом активно включиться в строительство независимой Кении.

Мы отвечаем на этот призыв:

— Нам, женщинам, матерям, прежде всего нужен мир! Наша страна испытала на себе ужасы колониальной войны. Пусть же независимая Кения родится под звездой мира.

Пусть будет мир, и тогда свободная Африка вырастит своих Валентин и Валериев.

## НА БЛАГО НАРОДОВ, В ИНТЕРЕСАХ МИРА

**В** СВЯЗИ с подписанием в Москве нового долгосрочного советско-индийского торгового соглашения на 1964—1968 годы корреспондент журнала «Азия и Африка сегодня» обратился к министру внешней торговли СССР Н. С. Патоличеву и министру внешней торговли Индии Манубхай Шаху с просьбой рассказать, как они оценивают нынешнее состояние торговых отношений между Советским Союзом и Индией.

### Н. С. ПАТОЛИЧЕВ:

— В связи с тем, что ныне действующее пятилетнее соглашение между Индией и СССР успешно заканчивается в 1963 году, мы заключили новое, третье по счету, долгосрочное советско-индийское торговое соглашение на 1964—1968 годы.

Это соглашение знаменует собой новый большой шаг в развитии торговли между СССР и Индией.

Объем товарооборота в 1953 году в соответствии с первым соглашением равнялся 1,7 миллиона рублей. С тех пор торговля между СССР и Индией росла очень быстрыми темпами, и в 1962 году товарооборот достиг уже 176,8 миллиона рублей, то есть за десять лет увеличился в 100 раз. В результате Советский Союз занял пятое место во внешней торговле Индии.

Уже за первые три года действия нового договора планируемый товарооборот между Советским Союзом и Индией с учетом поставок советского комплектного оборудования в Индию по долгосрочным межправительственным кредитам превысит 400 миллионов рублей, то есть возрастет за три года по сравнению с 1962 годом более чем в два раза.

Успешное развитие советско-индийской торговли объясняется прежде всего тем, что торговые отношения между нашими странами базируются на незыблемой основе взаимной выгоды и равнопра-